

難忘芮逸夫先生

●那廉君

治學專精淡於名利

我和芮逸夫先生相識，雖已近五十年，但開始熟稔，乃是在抗戰初期中央研究院從南京、上海兩地西遷而在長沙集中的那一段時間裏。

「八一三」上海戰起，中央研究院的天文、心理、社會科學、歷史語言、動植物等五個研究所和物理研究所的地磁台，疏散到長沙後，共同在長沙成立了「中央研究院長沙工作站」，後來又擴展到南嶽，在南嶽成立了工作分站。本來，我在民國二十三年考進中央研究院時的工作，原屬研究範圍的明實錄校勘，但遷到長沙時，由於行政人員的欠缺，爲了因應事實的需要，當時長沙工作站的負責人梁思永先生要我主持長沙工作站的行政事務工作，而芮先生是第一個由南京來到長沙爲各研究所的遷徙作佈置的先鋒，因此由於公務上的接觸頻繁，從那時候便和芮先生熟識起來。其後我們同在歷史語言研究所工作，由長沙轉到昆明市區，再由市區疏散到近郊龍頭村，最後又遷到四川李莊。在這幾年來的播遷，由於所中同人，朝夕聚首，患難相處，彼此之間，都

互有瞭解，也就因此，使我對芮先生治學的成就和治事的精神，有了深刻的印象。

就治學方面來說，芮先生畢生致力於文化人類學的研究，尤側重中國文化的淵源及其演變，而特別以中國西南少數民族以及台灣土著的文化探索，爲其研究的重心。爲求實地瞭解各個民族的不同制度以及語言文字，不惜跋山涉水，深入各個部落，作實地的調查與訪問，或一人單獨行動，或集體進行，足跡所至，遍及川、湘、桂、黔、滇以及西康等省的邊陲地區，每次都獲得豐富的邊疆文物資料。經他數十年來的實地考察和在室內的潛心研究，業已完成出版的專著和發表的論文，不但數量頗有可觀，而在見解立論或剖玄析微，大都受到同治此學者的國內外學人的最高評價。

芮先生終此一生，只有治學，淡於名利，學術以外，非有必要，很少過問，尤對政治方面，不願參涉。記得民國三十六年間，傅斯年先生以鑒於當時的立法院中尚無對民族文化有深入研究的委員，以爲政府推行邊政之助，曾分函立法院的數十位立委，力荐芮先生，加入議壇。雖然後

來芮先生勉強答應做了立委，但終以興趣毫無，一年以後，即卸下這個職務。此與今日對立法委員深具興趣者，真是人各有志，未可強同。

八五高齡當選院士

由此一事，想到他之所以遲至晚年才當選中央研究院的院士，是由於中央研究院每兩年辦理院士選舉時，雖都有院士或評議員推荐他爲院士候選人，但芮先生對這項提名並未重視，都一一的婉謝，所以一直等到八十五歲高齡，在他接受提名以後，經過選舉院士的固定程序，一舉而當選，用不着「今科不中，下科再來」。

記得那一次選舉，是在民國七十一年七月中央研究院舉行第十五次院士會議時，在七月廿二日第三次會議中進行選舉，這一次的選舉，曾投了三次票，一共選出院士十一人，而芮先生在第一次投票時，即與人文組的另兩位候選人黃彰健、劉遵義當選。其時芮先生已八十五歲，此爲中央研究院院士當選時年齡最高的一位。第一屆院士吳敬恆和張元濟，雖也是高齡當選，但前者當選時八十四歲，後者則爲八十二歲，仍比芮先生

小了一兩歲。相對的，中央研究院院士當選時年齡最輕的，則是李政道（三十二歲）、丘成桐（三十五歲）、楊振寧（三十六歲）。而八十一年選出的廿一位院士中年齡最高的六十二歲，最低的四十七歲。自然，實至名歸，並無早晚之別。

為研究院不辭勞怨

談到芮先生的治事精神，我曾於去年十一月間在中央日報副刊上寫過一篇紀念芮先生的文章，談到中央研究院在八年抗戰期間，芮先生曾數次為中央研究院全院性的遷徙，付出了很大的心力，使若干研究所先後在長沙、桂林、昆明以及四川李莊等地各有一段或長或短的安定環境，不但能恢復原有或新增的純學術研究工作，並應戰時的需要，進行直接或間接與戰時有關的特殊研究。不過，芮先生為中央研究院雖然不惜自我犧牲，盡量奉獻，但他絕不居功，非但不居功，而且任怨，真實的發揮了「雖勞不辭，雖怨不避」的精神。

芮先生去世，已過一周年，回想我們同在四川李莊時，有一段時間，芮先生代理歷史語言研究所的所長，其時，我的行政職務，仍未卸掉，每當我到他的狹小研究室裏談公事，他總為我泡好一碗沱茶，邊飲邊談，令人覺得有親切感。也曾憶起抗戰勝利後，歷史語言研究所包租了民生公司的中型輪船，從李莊裝運公物，我們隨船東下，抵達重慶後，隔了幾天，由重慶搭乘軍用飛機回到南京鷓鴣寺故地的興奮。而六年前，我和芮先生每天清晨在新生南路三段龍安小學對面的

騎樓，等候搭乘中央研究院的交通車到南港，芮先生總是提著笨重的公事包先我而來，見面後談笑風生，毫無老態，亦無倦容。這一切雖已都是

雲烟往事，但芮先生的音容，都依然宛在，回首前塵，難免使人神馳，不信他已在民國八十年七月七日走完人生的路程了！

中外文庫
之二十九

文史論叢

全一冊

謝 康教授著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚同仁學」「新人文觀念與生活覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儷說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。

全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰捌拾元，郵撥〇七三九九三三三——二號聖文書局帳戶